

## 治感冒、颈椎病、关节痛甚至去除鼻子黑头

# 电吹风疗效

## 恁神奇?

### 核心提示

虽然只是一种普通的家用电器,但电吹风最近却成为微博上非常火爆的一个关键词。治疗感冒、颈椎病、关节痛、肩周炎、冻疮,甚至还能去除鼻子上的黑头,仿佛一把电吹风在手,就可以应对任何疾病了。不过,大连医科大学教授毕伟莲明确表示,不建议大家使用电吹风“治病”,比起其微不足道的加热作用,超高的辐射会让使用电吹风治病的患者得不偿失。



3322234

小丽帮您问  
健康接线员

袁女士:我儿子上小学六年级,最近额头上长了很多小痘痘,用不用治疗?市面上卖的祛痘产品能用吗?另外孩子老说头疼,洗头很频繁,这和痘痘有关系吗?

京立医院皮肤科主任乔祥恩:小痘痘是皮脂腺分泌过度,导致皮脂越积越多,再合并痤疮丙酸杆菌等细菌感染形成的,若严重的话需要在医生指导下进行药物治疗,不要自行买药。日常生活中要注意不要吃辛辣等刺激性食物,少吃油腻食品及甜食,保证充足睡眠。经常洗发和长痘痘有一定关系,可能是合并脂溢性皮炎,导致头屑较多、头痒。如果比较严重的话,建议去医院就诊。

晨报记者 范丽丽

李女士:我儿子上初中三年级,最近常说学习没意思,学习成绩下降得很快,跟家里人也不怎么沟通,这是怎么回事儿呢?

国家二级心理咨询师、鹤壁心语心理咨询中心咨询师段改荣:青春期的孩子生理上逐渐成熟,心理上却处于半成熟状态,自尊心强,家长要注意和孩子的沟通方式,力争与孩子平等、及时、有效沟通,这样才能打开孩子的心扉,发现症结所在,从而解决问题。

晨报记者 范丽丽

宋先生:48岁,有胃炎,哪个大夫治疗胃炎比较好?

小丽为您推荐了市爱民医院的张长春大夫。张长春为爱民医院胃肠科主任、副主任医师,从事内科临床工作30多年,擅长消化系统疾病的诊断与治疗。对内科各种常见病、多发病和疑难杂症有独特疗法,在急性胃肠炎、胃出血等病症的救治方面积累了丰富的临床经验。

若是想看中医的话,也可以去市中医院找刘雁斐大夫。刘大夫从事临床工作20年,擅长食管、胃、肠道、肝、胆、胰腺等疾病的诊治及内镜下疾病的诊断及治疗。

晨报记者 范丽丽

王先生:我得了胆囊息肉,已经去了两家医院咨询过了,想再找个医生问到底用不用手术,请问哪个大夫在这方面比较权威?

小丽为您推荐了京立医院特聘的解放军91医院专家李义贤主任医师。李主任从事胸外科专业20余年,对食管癌、肺癌、乳腺癌、胸腺瘤、纵膈肿瘤的预防、诊断、治疗有很深造诣。

晨报记者 范丽丽

鹤壁市健康教育中心  
保健与健康讲座

### 流言

#### 电吹风是“神医”啥病都能治?

“铁蛋娘试过并强烈推荐”的预防小儿感冒奇招:用电吹风的热风在宝宝背部大椎穴和肺俞穴吹10分钟,立竿见影治疗打喷嚏、流鼻涕、轻微咳嗽等各种感冒初期症状,将感冒扼杀在摇篮里!铁蛋前几天的感冒就这样被治好了。这是一名优秀的儿科老中医告诉我的法子,果然灵验,在此跟各位妈妈分享。”近日,在新浪微博上,这条信息已被网友转发了数万次。

最近气温多变,很多孩子患上感冒,医院里人满为患,用电吹风吹一吹就能治感冒,无疑经济又方便,这条微博因此得到众多妈妈的青睐。

在网友口中,除了治疗感冒,电吹风的疗效还有不少:比如能治颈椎病、关节痛等。在一则“治疗冻疮的5个小偏方”中,一个偏方就是“冻疮刚开始时,每晚用电吹风吹吹边揉”。另外,还有人说电吹风可以去鼻子上的黑头。

在网络上,还有网友解释了电吹风治病的原理:利用干热空气粒子的强制流动来传导热能和按摩肌肤,通过人体的经络调节气血运行,并改变人体局部的微气候环境,从而达到治疗疾病的目的。

### 破解

#### [效果不佳] 用电吹风加热还不如用热敷

电吹风真能有如此丰富和强大的“功效”吗?对于网上流传的种种电吹风“妙用”,大连医科大学中医科教授态度鲜明——没有道理。

专家介绍,很多网友觉得电吹风有“治疗效果”,主要是因为他们所患病症基本都是“寒症”。中医认为“寒主收引”,会使人体的经脉气血运行不畅,最终导致“不通则痛”的现象。所以,在中医学理论中,有“寒者热之”的治疗原则,就是说用温热的方法治疗寒性的疾病。比如,如果患者因受凉导致腹泻,用热水袋暖暖肚子,会感到舒服很多。对于初期风寒感冒、寒性咳嗽、因风

寒导致的关节炎等疾患,受到电吹风热风的热力作用,可以起到消肿化痰、祛寒止痛的作用,类似于中医的外治法。

专家表示,电吹风吹出的热风,的确可以缓解一些寒症症状,比如风寒感冒引起的鼻塞、流涕,因长时间低头引起的颈部肌肉僵硬等。此外,热风还能改善局部血液循环,起到疏通血脉、散寒止痛的作用。但是,用热风刺激穴位治病,并无科学依据。

毕伟莲说:“电吹风只能起到加热作用,但是想要达到这个目的,通过简单的热敷就可以。”

#### [危害不小] 电吹风辐射是电脑的三四倍

除了加热的效果不明显外,毕伟莲不主张患者使用电吹风,是因为电吹风的辐射特别强,容易引发甲状腺、乳腺疾病。“特别是对于孕妇,以及准备孕育下一代的小夫妻,我们都建议不要使用电吹风。”毕伟莲说。

大家习惯性地认为,手机、电脑的辐射对孕妇来说很危险,但医学专家表示,微波炉、电吹风等家用电器产生的辐射对孕妇来说更为可怕。“对于电热毯、微波炉、电吹风这些辐射特别大的电器,我们会提醒孕妇尽量避免靠近和使用。”

一项调查显示,经常使用电吹风的孕妇,胎

儿畸形的发生率要比正常孕妇高1倍以上。1000瓦的普通家用电吹风,辐射值达350毫高斯左右,而电视机和电脑,辐射值分别约为45毫高斯和100毫高斯。“电吹风辐射还是很强的,特别是在开启和关闭时辐射最大。”电吹风在使用时离头部很近,正常人使用可能会头晕、乏力,对孕妇和胎儿的健康更为不利。“我就遇到过这样的情况,一位怀孕的女子,裤子湿了后没有脱下来,就穿在身上用电吹风吹干,结果导致早产,胎儿没能保住。”毕伟莲说,“对于电吹风,应该减少使用,因为得不偿失。”

#### [对比疗效] 电吹风其实不给力

**不够热:**其热量并不能达到治疗需要的强度,疗效不如对穴位的激光照射、针灸、红外线照射等。

**无药效:**不如艾灸和贴灸,可将药性渗透到身体经络中,起到治疗作用。

**不如热敷:**事实上,应用热刺激的原理,可以用热水袋敷在疼痛的部位或感冒的有效穴位,这样热量更集中,更强烈,比热风的效果更明显。

(据《半岛晨报》)

## 常吃隔夜饭菜 胃癌风险高



### 中午带饭不当有可能导致胃癌

“这消息有依据,胃癌发生的的确跟饮食习惯、饮食成分密切相关。”广东省中医院院长吕宾说,医学界一致认为,幽门螺杆菌感染、不良的饮食习惯,如喜好熏烤、高盐、辛辣食物及酗酒,都会破坏和损伤胃黏膜,造成胃炎、胃溃疡等疾病。同时,一些油炸、腌制或隔夜食物中会存在致癌物质,已遭损伤和被破坏的胃黏膜再接触这些物质后,很有可能引起病变,导致胃癌。“像很多人带了便当没按时吃,或便当再次加热后变味、变质,就会给胃黏膜带来损伤和破坏,可能导致胃溃疡、萎缩性胃炎,甚至是胃癌。”

“上星期,我碰到一个病人,他从台州过来,陪着亲戚来看胃病。做检查时,他说自己长期饮食不规律,带盒饭常常忘记吃,饱一顿饿一顿,结果胃也不舒服,我就建议他做检查,结果做胃镜时发现胃黏膜上出现病变,后来确诊是早期胃癌。”吕宾院长表示,很多白领自带便当加热后变味没法吃,结果中午就饿过去了;还有一些白领会带着腌制酱菜、油炸食物,虽然携带方便,但食物中含有亚硝酸盐等致癌物质,会破坏胃黏膜,造成胃黏膜病变。“这些都挺危险的!”

### 吃隔夜便当 胃癌风险高3.6倍

“千万不要带隔夜菜。”对于白领中午带盒饭的习惯,吕宾院长反复强调一点:“根据我的调研,吃隔夜便当胃癌风险高3.6倍。”

为什么带隔夜菜这么危险?因为隔夜菜煮熟后放置时间很久,在细菌的分解作用下,硝酸盐便会还原成亚硝酸盐,有致癌作用,即使加热也不能去除。

饭和菜应该分开盛放,不要混在一起,饭菜混合更有利于细菌繁殖生长;剩菜不能带。浙江医院营养科郑培培提醒,吃剩的菜通常被多双筷子触碰过,带有唾液,会导致菜变质,甚至霉变,对身体有害无益。

·他山之石·

#### 日本人健康便当准则

- 1.不吃冰箱里的隔夜菜。
- 2.饭要早上煮,菜可以冷冻。
- 3.饭菜分开放。
- 4.饭菜彻底变凉后再盖上便当盒。
- 5.把菜汁、肉汁去掉。

(据浙江在线)

## 自认为健康的人 更长寿

据英国《每日邮报》2月10日报道,新研究表明,对身体健康自我感觉良好的人,活得更长久。

法国波尔多第二大学的研究人员对8000名65岁以上的老人进行了问卷调查,并让老人们用积极或消极的词描述当前的健康状况。7年后,研究人员重新评估了他们的健康状况。他们将吸烟、慢性疾病、高血压等影响寿命的因素考虑进去后发现,自认为健康状况“糟糕”的男性比自我感觉“非常好”的男性早亡的风险增加3.3倍;而在女性中,早亡风险增加1.9倍。瑞士苏黎世大学的戴维博士对此解释说,积极评价健康状态的人都会有一些共同的长寿特征,比如,积极的态度和人生观,以及对当前基本生活的满意程度。

(据《生命时报》)

